

邵阳市行政审批服务局

邵行审函〔2024〕10号（A类）

对市政协十三届三次会议第0143号提案的答复

李海阳等2位委员：

您们提出的《关于建立公共数据授权运行交易体系的提案》收悉，现答复如下：

数据作为一种新型的关键性生产要素，是推动数字经济发展的主要动力，公共数据作为数据的重要组成部分，蕴含着巨大的社会价值、经济价值和商业机会。近年来，按照市委市政府的总体部署和要求，各职能部门着力推进“数字邵阳”建设工作，大力发展战略性新兴产业，在机制建设、数据汇聚共享、运营机制等方面做了大量卓有成效的工作。

一、完善工作机制

市委市政府高度重视数字经济发展，近年来始终把数字经济作为九大先进制造业产业链之一优先培育，成立了数字邵阳建设工作领导小组，由领导小组统筹指导全市数据资源开发利用和数字经济等相关工作。为贯彻落实国家大数据战略，大力提升治理体系和治理能力现代化水平，加快形成新质生产力，构建数字生态系统、促进数字经济发展，今年5月6日正式挂牌成立邵阳市数据局，进一步明确了数据基础制度建设、数据资源整合共享

和开发利用的责任单位。今年 5 月 30 日湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十次会议通过《湖南省数字经济促进条例》，对公共数据治理和运营提出了具体的要求，为我市构建公共数据授权运营体系提供了指导和遵循。目前，我局正在配合省直厅局探索建立数据产权制度和推动数据立法工作，我局将以公共数据高质量管理、高价值释放为抓手，强化我市数据基础制度与基础设施建设，积极推动公共数据授权运营管理体系建设，统筹推进数字经济规划和建设，助力我市经济社会高质量发展。

二、加强数据高质量供给

根据国务院办公厅关于印发《推动政务数据直达基层更好支撑“高效办成一件事”实施方案》的通知（国办函〔2024〕33号）、湖南省人民政府办公厅关于印发《2024 年加快推进政务数据共享实现数字政务提质增效工作方案》（湘政办函〔2024〕22 号）的通知等文件，我市制定出台《邵阳市 2024 年数字政务提质增效重点工作任务清单》（邵市政办函〔2024〕17 号），加强统筹协调，明确责任分工，强化数据归集汇聚，按照“一数一源”的原则，对照各部门“三定”方案，推动各部门编制全量数据资源目录清单，并根据清单对数据资源进行全量盘底，加快归集数据至市政务数据共享交换平台，全面完成数据资源挂接，并通过市政务数据共享平台发布、按要求更新、按需提供数据。截至今年 5 月底，全面梳理 43 家市直单位政务数据，共编制 3546 个政务数据目录，有序完成 25 个市级自建系统在省大数据总枢纽平台的注册及挂接数据资源工作，约 800 个资源目录实现数据

挂接，已完成 5 家市直单位的自建系统政务数据的归集。根据《国务院办公厅关于印发<推动政务数据直达基层更好支撑“高效办成一件事”实施方案>的通知》要求，我局正在积极推进数据直达基层建设工作，数据直达基层系统建设完成后，将有效打通政务数据共享存在的堵点卡点，推动国省数据向我市基层回流，进一步增强公共数据资源的高质量供给。

三、完善公共数据合规高效运营机制

2021 年市国资委全额出资成立了邵阳城兴科技发展有限公司，该公司通过相关程序以 29.8 亿元价格获得了“数字邵阳”30 年特许经营权，特许经营权转让协议约定：邵阳城兴科技发展有限公司在特许经营期内独家享有对本市行政区域内相关数据进行投资和运营的权利。目前我局正积极推动邵阳市数据要素运营平台，平台预计在今年 8 月上线运营。该平台一方面从技术上强化数据归集与治理能力，引进新型数据管理和处理架构，构建“逻辑集中、物理分散”的逻辑数仓，全量接入全市数据资源，构建横向到底、纵向到底的数据流通网，形成全市动态更新的公共资源分布视图。另一方面强化数据资产管理与服务能力，围绕数据生产关系进行功能设计，推进形成数据原材料整合、产品/服务半成品加工、产品/服务成品生成、数据资产服务与运营的分工协作产业链。平台建成后，我局将以此为基础，在国省政策文件框架下，在不动产等基础条件较好的领域先行先试，积极培育、繁荣数据产业生态，为国家、省市未来制定法律、出台政策提供实践参考，并通过数据交易与更多传统行业、更多产品结

合，更好地服务民生和赋能实体经济发展。

四、积极开展数据要素运营学习交流

我局高度重视业务能力培养和业务知识学习，建立了数据业务常态化学习机制，定期组织学习数据要素运营等政策文件以及其它地方典型经验作法。自数据局成立以来，先后组织人员赴福州参加第七届数字中国建设峰会，学习全国各省市数据经济发展的先进做法和工作成果，赴厦门参加省数据局组织的 2024 年湖南省数据要素专题研修班。目前我局正在组织开展数字经济高质量发展研究，以及数字邵阳十五五规划编制工作，正积极努力描绘我市数据要素市场化配置改革以及数字经济发展蓝图。下一步我局将进一步加强与先进省市的交流学习，选取部分先进省市进行针对性考察学习，在借鉴先进经验做法、充分消化吸收的基础上，提炼出切合邵阳市数字经济发展的模式。

感谢你们对我局工作的关心与支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：王敏 13975931722